BOLETI
NOME COMPLETO

N° DE INSCRIGAO

[ [T [T TTT]]
—

LEIA, COM ATENGAO, AS SEGUINTES INSTRUGCOES

1. Este boletim de questdes é constituido de: LEMBRE-SE

- 50 (cinquenta) questdes objetivas. 4. A duragdo desta prova é de 4 (quatro) horas,
2. Confira se, além desse boletim de questdes, vocé iniciando as 08 (oito) horas e terminando as 12

recebeu o cartio-resposta destinado & marcagéo (’doze horas).
das respostas das 50 questdes objetivas. 5. E terminantemente proibida a comunicagao entre

3. No CARTAO-RESPOSTA candidatos.

ATENCA
a) Confira seu nome e nimero de inscricdo na #
parte superior do CARTAO-RESPOSTA que 6. Quando for marcar o Cartdo-Resposta, proceda da
voceé recebeu. seguinte maneira:

a) Faca uma revisédo das alternativas marcadas no

b) No caso de néo coincidir seu nome e nimero . ~
Boletim de Questdes.

de inscricédo, devolva-o ao fiscal e peca-lhe o

seu. Se o seu cartdo nao for encontrado, b) Assinale, inicialmente, no Boletim de Questbes,
solicite um cartdo virgem, o que néo a alternativa que julgar correta, para depois
prejudicara a corregdo de sua prova. marcé-la no Cartdo-Resposta definitivamente.

c) Verifique se o Boletim de Questdes esta ¢) Marque o Cartdo-Resposta, usando caneta
legivel e com o nimero de paginas correto. Em esferogréfica com tinta azul ou preta,
caso de divergéncia, comunique ao fiscal de preenchendo  completamente o circulo
sua sala para que este providencie a troca do correspondente a alternativa escolhida para
Boletim de Questdes. Confira, também, na cada questé&o.

Capa do Boletim de Questdes e no rodapé d) Ao marcar a alternativa no Cartdo-Resposta,

da§ paginas internas, o nome do cargo faga-o com cuidado, evitando rasga-lo ou fura-

pleiteado. lo, tendo atencéo para n&o ultrapassar os limites
lm. d) Apés a conferéncia, assine seu nome no do circulo.

espago _correspondente  do  CARTAO- Marque certo 0 seu cartdo como indicado:

RESPOSTA, do mesmo modo como foi 9 CERTO

assinado no seu documento de identidade,
utilizando caneta esferografica de tinta preta ou

c

Vo N

e) O gabarito podera ser copiado, SOMENTE
nos sessenta minutos que antecedem o

azul término da prova, em formulario proprio,
Para cada uma das questdes existem 5 (cinco) anexo a este boletim de questdes, que
alternativas, classificadas com as letras a, b, ¢, podera ser destacado, conforme o subitem
d, e. S6 uma responde corretamente ao 9.27, do Edital N°01/2013-SEAD/FAPESPA .

quesito proposto. Vocé deve marcar no Cartéo- f)  Além de sua resposta e assinatura, nos locais
Resposta apenas uma letra. Marcando mais indicados, ndo marque nem escreva mais nada

de uma, vocé anulara a questdo, mesmo que

N 1 no Cartéo-Resposta.
uma das marcadas corresponda a alternativa 7

Releia estas instru¢des antes de entregar a prova.

mazonia
araense

correta. : ) )

~ - 8. Assine na lista de presenga, na linha
O CARTAO-RESPOSTA néo pode ser correspondente, o seu nome, do mesmo modo como
dobrado, nem amassado, nem rasgado. foi assinado no seu documento de identidade.

BOA PROVA!

Kunda
P

Orgio Executor Belém - Para
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Leia o Texto I para responder as questdes de 1 a 5.
Texto I

A democracia e suas brechas

“E a pior forma de governo, salvo todas as demais.” Quem ofereceu este diagndstico sobre o sistema
democratico foi um campedo no combate contra o nazifascismo, a mais infame tirania dos ultimos 500 anos:
Winston Churchill, em 11 de novembro de 1947, ha quase 66 anos.

Os seis ministros do Tribunal Superior Eleitoral que vetaram a criagdo de mais um partido, a Rede
Sustentabilidade, cumpriram estritamente o ritual da legalidade: a ex-ministra e ex-senadora Marina Silva
ndo conseguiu o numero minimo de assinaturas exigido pelos estatutos eleitorais. Faltaram 50 mil. A letra da
lei ndo pode ser desrespeitada, esta é uma cladusula pétrea do Estado de Direito.

Os radicais do Partido Republicano que controlam a Camara dos Deputados dos EUA tém o direito de
impedir o aumento do teto da divida publica, de exigir a revogacdo do plano de saude do presidente Obama,
de levar o pais ao calote e a uma recessdo ainda maior do que a de 2008. Foram eleitos num pleito livre,
controlam uma das camaras legislativas e o equilibrio entre os poderes é um dos pilares do sistema
representativo.

E, no entanto, esses dramaticos episddios exibem de forma clara e perturbadora as penosas
contradicdes da democracia quando a obediéncia as leis nas instancias maximas passa ao largo das
ilegalidades e aberragdes instaladas em sua base.

O simbolo da justica deveria mudar, mais apropriado substitui-lo pela jarra de agua para lavar as
maos. Os meritissimos do TSE alegam que ndo cabe a eles verificar a validade das assinaturas, o
questionamento dos cartérios eleitorais deve ser feito de baixo para cima - pelos lideres da agremiacdo que
pretendem fundar ou pelos eleitores cujas assinaturas foram embargadas. Correto: porém o mesmo sistema
cartorial e a maquina burocratica onde se aninha acabam de aprovar, sem restricGes, em uma incrivel
coincidéncia, a criacdo de dois novos partidos, o PROS e o Solidariedade, um deles ostensivamente pro-
governo, o outro intransigentemente solidario com o poder.

Uma minoria fanatica, irresponsavel, pode levar uma poderosa democracia como a americana a beira
do abismo. Os radicais do Tea Party abominam o Estado, endeusam o mercado, acreditam que sé ele é capaz
de reparar injusticas. A maioria dos despossuidos e remediados sabe que ndo é verdade, sujeitam-se. A
chantagem que a direita estd fazendo com o presidente Obama ao exigir que abra mao da implantagdo do
seu plano de salde em troca da ampliagdo do teto da divida é uma das maiores imoralidades que a
democracia ja ofereceu.

André Malraux, brilhante intelectual, combatente antifascista em diversas frentes e ministro da Cultura
da Franga, na mesma época também se debrucou sobre os sistemas politicos: “Vi as democracias intervirem
contra quase tudo. Menos contra os fascismos”. Ele sabia o que dizia: viu o fascismo triunfar na Espanha e
entregar a Franca ao facinora Hitler.

A derrota de Marina Silva e de seus "sonhaticos" frente aos pragmaticos ndao é propriamente
ideoldgica. Candidata a Presidéncia da Republica pela Rede, a ambientalista evangélica — tdo intransigente
em matéria de ética e coeréncia que ndo consegue adaptar-se ao jogo politico — teria condicGes de enfrentar
a herdeira do imbativel Lula da Silva.

A democracia dard a ultima palavra. Se ndo agora, para 2014, certamente em 2018. Churchill e
Malraux, nos seus respectivos ceticismos, ndo levaram em conta a inexorabilidade do calendario eleitoral.

Por Alberto Dines em 05/10/2013 na edigdo 766, publicado originalmente no Correio Popular (Campinas, SP) e Gazeta do Povo (Curitiba,
PR), 5/10/2103; Disponivel em: http://www.observatoriodaimprensa.com.br/news/view/a_democracia_e_suas_brechas. Acesso em 20
setembro 2013.

1. O trecho em destaque em “Os radicais do 2. Escolha a alternativa que contém os objetos
Tea Party abominam o Estado, endeusam que completam o sentido das formas verbais
o mercado, acreditam que soO ele é capaz ® “[...] vetaram” - “a Rede Sustentabilidade”

de reparar injusticas. A maioria dos

o :
despossuidos e remediados sabe que nao (2° paragrafo)

é verdade, sujeitam-se”, refere-se a: (b] “[...] verificar™- “o questionamento dos
® que os radicais do Tea Party detestam o cartorios eleitorais” (5° paragrafo)

Estado. © “[...] exibem” - “de forma clara e
® que somente o mercado é capaz de reparar perturbadora” (4° paragrafo)

Injustigas. @ “[...] pode levar” - “a beira do abismo” (6°
© que os radicais do Tea Party endeusam o paragrafo)

mercado. L o ® “[...] ttm” - “o direito de impedir [...], de
® que o Estado é V|s~to pelos radicais do Tea exigir [...], de levar o pais [...]" (3°

Party como a solugao. paragrafo)
® que sé o Tea Party pode ajudar a reparar as

injusticas.
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3. O adjetivo destacado em "“A letra da lei nao 7. Sobre o Sistema Operacional Windows XP,
pode ser desrespeitada, esta € uma clausula analise as afirmativas abaixo.
petrea do Estado de Direito.” (2° paragrafo) I. Ao deletar um arquivo, este serd enviado
pode ser substituido, mantendo o mesmo para Lixeira. Para que este arquivo seja
sentido pretendido pelo autor, por: apagado definitivamente, deve-se abrir a
® feita de pedra lixeira e, no menu arquivo, clicar em

Esvaziar Lixeira.
® dura N
. ] II. A ferramenta Desfragmentacao procura
© que ndo pode ser extinta no disco erros ou arquivos danificados.
insensive . As teclas de atalho Ctr el abre o
d] | III. As teclas de atalho Ctrl+Alt+Del ab
© desumana geren.C|ador de tartlafas . .
A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:

4. Assinale a alternativa em que o sinal indicativo O lelll
de crase estd empregado de acordo com a ® 1lelll
norma-padrao. © 1 Ilelll

, !
® Marina Silva é apontada, no texto, como ® 1
uma candidata a altura para competir com Olecl
a sucessora de Lula da Silva.
® O autor do texto “A democracia e suas . . " “ "
brechas” compara a democracia brasileira a 8. Ojde?’r:qw:eors a?:rizza.?ﬂiz eftivaﬁz(rawiza.ondcfs
democracia americana. pode P -
. seguintes programas do pacote BROffice 2.2:
®© Segundo o autor do texto, ‘lavar as méos’ ® Calc e Writer
indica a falta de responsabilidade. ® Calc e Word
Nos EUA, os parlamentares tém grandes ® Impress e Writer
poderes, cabendo a eles vetar os projetos ® Impress e Calc
do Presidente Obama. p
. , , © Writer e Impress
® O texto “A democracia e suas brechas
discorre sobre as questdes relativas a ) ) .
democracia. 9. Sobre os conceitos relacionados a Internet e
ao navegador Internet Explorer, € correto
afirmar que:

5. Nos termos em destaque em “André Malraux, ® o protocolo IMAP é o responsavel pela
brilhante intelectual, combatente antifascista identificagdo das maquinas e redes na
em diversas frentes e ministro da Cultura da Internet e pe|O encaminhamento correto e
Franga, na mesma epoca tambem se confiavel de mensagens entre elas.
debrucou sobre os sistemas politicos [...]" ® HTTP é o protocolo de transferéncia de
foi elmpregadad a regencia do Veng edm hipertexto utilizado pelos navegadores Web.
completo acordo com a norma-padrao da A Microsoft criou um novo protocolo que é
Lingua Portuguesa. Assinale a alternativa em utilizado exclusivamente em seu navegador,
que a regéncia verbal esteja de acordo com a o Internet Explorer
norma-padréo. : . .

P © a WWW (World Wide Web) é um servidor
® Todos assistiram o filme e gostaram muito. Web responsavel pelo acesso a Internet.
® Onde quer que os artistas fossem, seriam ® um plug-in na Internet ¢ um software
reconhecidos. instalado no navegador que permite a
®© Deve-se ir no médico pelo menos uma vez utilizagdo de_ recursos que nao  estao
20 ano presentes na linguagem HTML.
_ o . ® no Internet Explorer, as teclas de atalho
@ Obedecer as leis de transito é uma Ctrl + N abrem uma nova guia
dificuldade dos jovens motoristas.
(e} Descon'5|derar a letra da Lei pode implicar 10. O Outlook Express é um programa que permite
anarquia. enviar, receber e personalizar mensagens de
e-mail. Uma das vantagens de utilizar esse
6. No Microsoft Excel, a tecla de atalho ctrl +1: programa e: o
_ , ® ler apenas e-mail online.
® abre a janela Formatar Células o . . ,
® o _ armazenar o e-mail no disco rigido.
cria uma nova planilha © utilizar somente uma conta de correio
® abre a janela Inserir Fungdo eletrdnico.
@® seleciona a toda a planilha ® os programas dg_ antivirus r)éo oferecem
. L recursos para verificar os arquivos anexos.
® insere um comentario . .
® n3o criar uma lista de contatos detalhada.
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Leia o Texto II para responder a questao 11.
Texto II

“Quero trazer a consideracdo das
delegagdes uma questdo a qual atribuo a maior
relevancia e gravidade. Recentes revelacdes
sobre as atividades de uma rede global de
espionagem eletrénica provocaram indignacdo e
repudio em amplos setores da opinido publica
mundial. No Brasil, a situagdao foi ainda mais
grave, pois aparecemos como alvo dessa
intrusdo. Dados pessoais de cidaddos foram
indiscriminadamente objeto de interceptacdo.
InformagOes empresariais --muitas vezes, de alto
valor econ6mico e mesmo estratégico-- estiveram
na mira da espionagem. Também representacoes
diplomaticas brasileiras, entre elas a Missdo
Permanente junto as NacbGes Unidas e a prépria
Presidéncia da  Republica tiveram  suas
comunicagdes interceptadas”.

(Discurso de Abertura da 683. Assembléia Geral da ONU
proferido pela Presidente Dilma Roussef In. Folha de S&o Paulo.
Caderno Mundo, em 25 de setembro de 2013).

Leia o Texto III para responder a questdo 12.
Texto III

11. O fragmento do texto II é de autoria da
Presidenta Dilma Roussef e ressalta a
inquietacdo da Presidéncia da Republica em
decorréncia de espionagem praticada pelos
Estados Unidos nos ultimos anos no Brasil.
Sobre o fato é correto afirmar que:

® a rede de espionagem praticada pela
Agéncia de Seguranca Nacional (NSA, na
sigla em inglés) dos Estados Unidos, a
partir da rede mundial de computadores,
divulgou publicamente diversas informacdes
de empresas, pessoas e do governo
brasileiro.

® a maior preocupacdo da Presidenta Dilma
Roussef decorre de que a espionagem
praticada pela Agéncia de Seguranga
Nacional dos Estados Unidos coloca em
risco informagdes sigilosas de empresas
brasileiras, como a Petrobras e do préprio
governo brasileiro.

© o discurso da Presidenta Dilma Roussef é
um claro sinal de desagravo por parte do
Governo brasileiro a politica norte
americana, que ha décadas vem espionando
pessoas envolvidas em rede de terrorismo
no Brasil.

@ a maior preocupacdo do governo brasileiro
com a rede de espionagem praticada no
Brasil diz respeito a divulgacdo constante e
publica, pela Agéncia Nacional de
Seguranga dos Estados Unidos, de
informagdes confidenciais de empresas e da
representagdo diplomatica brasileira.

® o discurso da Presidenta Dilma Roussef, na
Assembleia das Nagdes Unidas, em
setembro de 2013, demonstra claramente a
insatisfagdo do Governo Brasileiro a pratica
de espionagem dos Estados Unidos, que
obteve informacdes sigilosas, devido a
participacdo de servidores publicos do
primeiro escaldo do governo federal.

“Oficiais” ou ndo, a imagem dos
insurgentes sofreu mais reveses nestes dias. O
historiador e politélogo belga Pierre Piccinin e o
jornalista italiano Domenico Quirico, libertados no
domingo 8 apds cinco meses de cativeiro nas
mados das Brigadas Al-Farouk (“islamicos
moderados”) revelaram ter sofrido torturas nas
mdos de seus algozes e ouvido uma conversa por
Skype deles com supostos membros do Exército
Livre, na qual admitiam ter realizado o ataque
quimico em busca de uma intervengdo ocidental.
Agnes Mariam el-Salib, madre superiora de um
convento catdlico sirio, apareceu na midia russa
para afirmar que os videos do ataque com gas
foram encenados. A revista alema Bild revelou
varias mensagens interceptadas pela espionagem
alemd@ nos Ultimos quatro meses, nas quais
militares sirios pedem permissdo para usar armas
quimicas varias vezes, com respostas sempre
negativas. A reportagem sugere que 0S
comandantes as usaram sem autorizagdo de
Assad, mas ha outras possibilidades.

(Anténio Luiz Costa. A Partilha da pizza? In: Revista Carta
Capital. Ed. 766. Caderno Nosso Mundo. 19/09/2013).

12. O fragmento do Texto III deixa claro

informacdes sobre uma guerra civil que vem
assustando o mundo nos Ultimos anos. Essas
informacgdes referem-se:

® ao conflito no Egito, que nos ultimos meses,
atingiu o auge da barbarie com a utilizacdo
de armas quimicas contra civis.

® a0 conflito na Etidpia, onde rebeldes de
origem mugulmana estdo praticando
constantes sequestros a autoridades civis e
militares.

© 3 guerra civil envolvendo Palestinos e
Israelenses, a politica de Israel que, nos
ultimos meses, comegou a utilizar armas
quimicas com a intencdo de impedir as
manifestagdes favoraveis a criagdo de um
Estado Palestino.

® 3 guerra civil na Siria que, nos Ultimos
meses, teve a utilizacdo de armas de
destruicdo em massa, a exemplo de armas
quimicas.

® 3 guerra civil no Iraque, & derrubada do
Regime de Saddan Hussein, que fez
aumentar o derramamento de sangue no
pais e, Uultimos meses aumentou a
quantidade de atentados a bombas,
sequestros e a utilizagdo de armas quimicas
contra civis.
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Leia o Texto IV para responder a questdo 13.
Texto IV

Leia o Texto V para responder a questao 14.
Texto V

A maior mobilizagdo no Brasil desde 1992
permanece em curso e em disputa. A primeira
reivindicagao, pontual e popular, a revogacao do
aumento das tarifas do transporte, obteve éxito.
E, a partir dessa conquista, o movimento
explodiu, apresentando diversas bandeiras.
Com pautas difusas, por vezes contraditorias, e
sem organizacdo centralizada, as demandas
aclamadas nas ruas impuseram uma nova
agenda ao poder publico. Acuado e ainda
tentando compreender a dindmica dos
protestos, este acenou com mais verbas para a
educacdo, saude, mobilidade urbana e até a
possibilidade de uma reforma politica.

(Luis Brasilino, Renato Godoy, Cristiano Navarro. Julho de
2013. In. Jornal Le monde Diplomatique Brasil. Edigdo 72.
Julho de 2013).

“E no contexto do direito a informagdo,
enquanto  instrumento que dd voz a
transparéncia, € irrecusavel a mencdo de sua
triplice fisionomia, ou seja, os direitos de
informar, de se informar e o direito a ser
informado. Essa referéncia ndo é meramente
classificatoria, mas representativa de uma visdo
atual do fendmeno do acesso as informacoes
publicas, cuja ineréncia ao tema da transparéncia
é inequivoca."

(HORMERCHER, Evandro. O principio da transparéncia e a

compreensdo da informacgdo. Revista Juridica da Presidéncia da
Republica, Brasilia, Vol.13, n.100, Jul/Set 2011, pg.11)”.

13. Sobre as manifestagbes que tomaram conta do
Brasil, nos ultimos meses, é correto afirmar
que:
® as manifestacdes populares tiveram seu

inicio em S&o Paulo, contra a politica de
reajuste das tarifas de transporte publico,
no entanto, nos meses seguintes, atingiram
praticamente todo o pais; a pauta de
reivindicagbes é diversificada e envolve
entre outros pontos: reducdo das tarifas de
transporte publico, fim da corrupgdo, maior
investimento em salde e educacdo.

® as  manifestagdes  populares  estdo
diretamente ligadas a um movimento
politico dos partidos de oposicdo aos
governos estaduais e federal, com o
objetivo de desestabilizar a “ordem publica”
e, assim, criar uma situacdo cadtica, o que
favoreceria a ascensdo politica desses
partidos nas eleicdes de 2014.

© a pauta de reivindicacdo das manifestacdes
é difusa e contraditéria e ao mesmo tempo
em que luta pela ampliacdo dos gastos
publicos nas areas de salde, educacdo e
segurancga, fortalece o discurso que amplia
os gastos publicos em obras de
infraestrutura para os mega eventos, como
Copa do Mundo e Olimpiadas.

® as manifestagdes  populares  ficaram
concentradas no eixo Sul-Sudeste, devido a
ampliacdo da pobreza nessas regides do
pais, fato esse que vem fazendo surgir
constantes movimentos  reivindicatorios
principalmente nas capitais estaduais, como
Rio de Janeiro e Sao Paulo.

® o Movimento pelo Passe Livre em S3o Paulo
foi o embrido das manifestacdes populares
que ocorreram em todo o Brasil;
inicialmente a pauta de reivindicacbes era
contra o aumento das tarifas de transporte
publico mas, nos dias seguintes, se
diversificou. Temas como: fim da
corrupgao, paralisacdo da reforma politica e
ampliacdo do numero de agentes de
seguranga publica nas ruas foram pontos
comuns em todo o pais.

14. Tendo-se em conta o Texto V, a respeito da Lei
Complementar 101/2000 (LRF), ¢é correto
afirmar que:

® a Lei de Responsabilidade Fiscal é um
instrumento de controle da divida publica,
nesse sentido uma norma de direito
financeiro, ndo |he cabendo dispor sobre
regras de transparéncia.

® a2 transparéncia e a publicidade sdo
exigéncias satisfeitas na Lei de
Responsabilidade Fiscal, dada a
obrigatoriedade da publicacdo das leis
orcamentarias em todos 0s niveis
federativos.

© a adocdo de sistema integrado de
administracdo financeira e controle, desde
que atendidos os padrdoes de qualidade da
informacgdo, é exigéncia que visa efetivar o
direito a informacdo e €, por isso,
instrumento de transparéncia previsto na
LRF.

® as contas apresentadas pelo Chefe do Poder
Executivo ficardo disponiveis, durante um
més a cada exercicio, no respectivo Poder
Legislativo e no érgao técnico responsavel
pela sua elaboragdo, para consulta e
apreciacao pelos cidadaos e instituicdes da
sociedade, conforme se demonstre
interesse préprio na informagéo.

® a prestacdo de contas da Unido conterd
demonstrativos do Tesouro Nacional e
excluidas as agéncias financeiras oficiais de
fomento, em razao da privacidade de dados
das pessoas fisicas e juridicas beneficiarias
dos programas de crédito governamental.
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15. Em relagdo ao instituto da reintegragcao do 18. As autarquias, que tém fungdo de regular a
servidor publico estadual, é correto afirmar atuacdo do setor privado prestadores de
que, segundo o que dispbe o RJU/Para: servicos publicos, foram criadas sob regime
® reintegracdo é o reingresso do servidor na especial, que compreende basicamente:

administracdo publica, em decorréncia de ® autonomia administrativa, poder
decisdo  administrativa definitiva ou fiscalizador, dependéncia financeira.
sentenga judicial transitada em julgado, ® autonomia financeira, independéncia
gomfressarmmento de prejuizos resultantes administrativa, poder normativo, outorga
o afastamento. legal, indefinicdo de mandato do dirigente.
6 ant rﬁlr;:]gag:]atgao sega feita nto hca:/g? (C} poder n9rmativo, autonomia financeira,
ido transformado, o servidor ficara em independéncia _ administrativa, _ poder
di ibilidad ' L d fiscalizador, poder de delegagao de
isponibilidade, sem prejuizo a autoridade.
remuneracao. S ] o
® i . q h @® inexisténcia de mandato fixo do dirigente,
o servidor reintegrado, mesmo que tenha autonomia financeira, independéncia
cumpnNdoI no afastamento todas as administrativa, poder normativo, outorga
Egnmdrl)(l;:tzsr eg;('sss p:rarea;ggesge;t;dc?r:'nac; dcz\rl‘:ga legal, indefinicdo de mandato do dirigente.
pelo menos, doze meses de contribuigdo © autonomia administrativa, poder
para reaquisicdo da qualidade de segurado. 2?‘_33“2?(10“ nomeagao atemporal do
irigente.
@® encontrando-se regularmente provido o g
cargo para o qual o servidor sera
reintegrado, o seu ocupante sera deslocado 19. De acordo com as determinagdes da Lei
para cargo equivalente, com direito a Complementar N° 101/2000, é correto afirmar
indenizacdo pelos prejuizos resultantes do que:
deslocamento. _— - .
] _ . ® os 6rgdos publicos devem  divulgar
© entende-se tambeém por reintegragdo, o informag8es utilizando também os meios
deslocamepto do servidor, comdo r?jspectlvo eletrdnicos.
cargo ou fungdo, para o quadro de outro . .
6rgdo ou entidade do mesmo Poder, ® revogou artigos da Lei 4.320/64.
sempre no interesse da Administracao. © determina normas de direito administrativo
para a Administragdo Publica.

16. O principio da moralidade da Administracdo @ au%ﬂ?az 2;2”;3\{3;?05'(:'2'\(’::;9;2?}% das contas
Publica conduz o agente publico a pautar suas P )
decisOes por critérios éticos que envolvem: ® exige que o dérgdo apresente relatério de

. tdo mensalmente.
® 0s conceitos de honesto e desonesto. gestao mensaimente
® a publicidade dos atos administrativos.

o . iy 20. A modalidade de licitacdo denominada Pregdao
® 3 efetividade da agdo publica. é destinada a aquisicdo de bens e servicos
@® o cumprimento das competéncias publicas. comuns, para o que é exigido:
© a gestdo por resultados. ©® a garantia de proposta pelos licitantes.

® a escolha do vencedor do certame pelos

17. A descentralizagdo da Administracdo Publica, criterios de tecnica e prego.
determinada em legislagdo, tem como © 2 habilitagdo antecipada do licitante.
finalidade ~a melhoria da ~execugdo das ® o Termo de Referéncia para definicdo do
atividades estatais e tem como base: objeto P S
© ae disncenbt'rlgdllazggao como transferéncia de ® a abertura de carta-convite e publicacdo em

responsabili S. edital.
® a outorga da atividade estatal ao ente da
administragdo indireta.
© a valorizacdo da utilidade da atividade
estatal.
@ a execucdo imediata dos servicos publicos.
©® a desconcentragdo como acdo de controle.
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21. O registro e a medicao das transacdes 23. Sobre alguns conceitos macroeconémicos
realizadas entre os diferentes agentes que basicos, analise as afirmativas abaixo e
fazem parte de uma dada economia é efetuado assinale a alternativa correta.
por uma serie .de contas que integram a I. A curva de demanda agregada mostra a
e e s elagioentre o el gerol de precos <

: ! que: produto agregado da economia.
® pelo rpetodo dos custos, . dI.VIde-SE a II. A curva de oferta agregada indica o nivel
produgag_ em quatro categorias: consumo geral de pregos coerente com os custos
dztsjlif?gg“:;’c;?t\;e%té?ﬁna?jaz”vados’ gasto unitarios das empresas e suas margens
P P ¢ a ) percentuais para qualquer nivel de
® ¢ uma variavel fluxo que mede um processo produgdo no curto prazo.
desenvolvido ao longo de um periodo de .
tempo 9 P III. O produto potencial ou renda de pleno
" emprego € o que se alcangaria estando
© pelo método do valor agregado, temos que todos os recursos produtivos empregados.
somar as receitas ou rendas auferidas pelas ilibri . ,
economias domésticas em troca de seu Iv. O be,q“'L rlod n?aaczjoecon?mlco ‘; a
aporte de fatores ou recursos ao processo combinagao do Produto Interno Bruto
produtivo. (PIB) nominal e da renda das empresas.
. Encontra-se no ponto de interseccdo entre
® se pretendemos medi-lo como um fluxo de as curvas de investimento e consumo da
produtos finais, isso €, segundo o enfoque economia.
do valor agregado, devemos considerar o ] i ] ]
que as familias consomem ao ano em bens A alternativa que contém todas as afirmativas
e servigos finais. corretas €:
® para passar do PIB a custo de fatores ao © 1 Ilelll
PIB a pregos de mercado, devemos deduzir ®1e1v
os impostos indiretos e somar os subsidios. © 1,1 IlelV
A . N @ llelv

22. O enfoque macroecondmico exige a definicao e
medicdo de alguns agregados, a fim de obter © IIelll
uma visdo global da economia. Considerando
esses agregados, analise as afirmativas abaixo 24. Sobre macroeconomia keynesiana, analise as
e assinale a alternativa correta. afirmativas abaixo e assinale a alternativa
I. O investimento privado é a soma de: 1) correta.

imoveis e equipamentos comprados pelas I.  Arelagdo funcional entre consumo e renda
empresas; 2) construgdo de novos disponivel chama-se fungdo consumo. Sua
imodveis para uso residencial e 3) variacao representacdo grafica é uma curva
de estoques. negativamemente inclinada.

II. O Produto Interno Bruto (PIB) nao inclui II. A propenséo margina| a consumir é a
todos os bens e servigos produzidos na quantidade adicional que os individuos
economia, mas apenas os produzidos para consomem quando recebem uma unidade
0 mercado, isso €, com intencao de monetaria adicional de renda disponivel.
venda. L. . .

III. Precos e salarios fixos e auséncia de

IIT. O Produto Interno Bruto (PIB) a pregos recursos ociosos s&o pressupostos basicos
constantes € medido pelos pregos de um do modelo do multiplicador keynesiano.
ano-base especifico. o

. ] IV. A renda de equilibrio ocorre quando o

IV. A renda nacional € a soma das gasto agregado planejado é exatamente o
remuneracgdes (salarios, alugueis, juros e suficiente para absorver a quantidade
lucros) pagas aos fatores de produgdo ofertada, ou seja, a producdo total.
nacional durante um periodo de tempo. ) i ) )

) ) ] ) A alternativa que contém todas as afirmativas

A alternativa que contém todas as afirmativas corretas é:

corretas é:

o O 1, 1Ielll

Ielll
P Oilelv
I, IIelV
® ! O 11, IllelV
I, II, IlTe IV
P T @ Illelv
IITelV
© Ilelll
©Illelv
UEPA Concurso C-168 - - FAPESPA - Nivel Superior — Técnico em Administragdo e Finangas: Ciéncias Econémicas Pag. 7



UNIVERSIDADE DO ESTADO DO PARA

25. Em macroeconomia, € correto afirmar que: 27. Acerca das contas do sistema financeiro e do

® como o multiplicador do gasto publico multiplicador monetario, é correto afirmar que:

depende da propensdao marginal a ® quando o Banco Central vende titulos no

consumir, a possibilidade de o governo mercado aberto, ocorre uma elevacdo dos
alterar os impostos € um instrumento de meios de pagamento.

corc1ltrole do gasto agrega:jdo muito mlals ® quando o publico ndo bancério reduz seus

po teroso que uma mudanca naqueles depositos a vista, ocorre uma elevacdo dos
gastos. meios de pagamento.

0 a p_rgpensao marginal a consur_:llr € sdempre ® se os bancos comerciais elevam suas

positiva € Tlalor (?juelum,.cong €rando que reservas  voluntdrias, os meios de

a variacdo da renda é maior que a variacao pagamento aumentam.

no consumo. ) o ] ]
o q . inal @ o efeito multiplicador da moeda escritural é

a soma da propensao r_narl‘gma a poupar dado por uma progressdo geométrica

com a propensdo marginal a consumir & crescente.

igual ao investimento e maior que a L. . i i

unidade. ® a base monetdria restrita é também

o - inal . dad | conhecida como emissdo primaria de

a p_ropNens;jao margtl_na a pozpar € al a pela moeda. Inclui toda a moeda emitida e os
variagao da quantia poupada em refacao a fundos da conta "reservas bancérias".
uma variagao no investimento.
© 20 equilibrio macroeconomlc;), 0s estoques 28. Em um diagrama mostrando a taxa de inflacdo
das _er(;]presas Ivao se tmaNn er 'E,OS nivers contra a taxa de desemprego no Reino Unido
letseja 0s, edeils nao teradc motivos para entre 1861 e 1957, A. W. Phillips evidenciou,
alterar a produgcao. em 1958, uma relacdo negativa entre inflacdo
e desemprego. Mais tarde, em 1960, Paul
26. Sobre a estrutura atual do Balanco de Samuelson e Robert Sollow usaram dados da

Pagamentos (BP) no Brasil, analise as economia dos Estados Unidos para repetir o

afirmativas abaixo e assinale a alternativa exercicio daquele autor, batizando essa relagao

correta. negativa de Curva de Phillips. Acerca dela e de

I.  Seu resultado equivale 3 soma algébrica suas transformacoes, € correto afirmar que:
das contas: transagdes correntes, conta ® Milton Friedman e Edmund Phelps
capital e financeira e erros e omissoes. guestionaram, no final da década de 1960,

II. Seu resultado representa a variacao das gr ?J'rlﬁen:]atanzrgreued:fee?épreg doeriz e')?g?ﬁa:é
reservas internacionais do pais, detidas osg fixadqores P subestimassem
pelo Banco Central, ‘no conceito de sistematicamente a inflagdo, sendo pouco
liquidez internacional, deduzidos os rovavel cometerem o ﬁqeémo errop ara
ajustes relativos a gem re P
valorizagdes/desvalorizagdes das moedas pre.
estrangeiras e do ouro em relacdo ao 02 aceitacao da nocao de taxa natural de
ddlar americano e os ganhos/perdas desemprego implica recusar a critica de
relativos a flutuacGes nos precos dos Milton Friedman e Edmund Phelps a essa
titulos e da cotagdo do ouro. curva.

III. Empréstimos intercompanhias, isso ¢, os © & medida que a inflagdo americana tornou-
créditos concedidos pelas matrizes, se mais persistente nas déecadas de 1970 e
sediadas no exterior, a suas subsididrias 1980, as expectativas de inflacdo passaram
ou filiais, estabelecidas no pais s&o a se basear cada vez mais na inflagdo
registrados na conta de transacdes passada, fato que veio a confirmar a
correntes. relagao estabelecida por essa curva.

IV. A conta capital registra fluxos decorrentes o Com as taxas de inflagho moderadas, a
de transacBes com ativos e passivos relacgdo da  referida curva  parece
financeiros entre residentes e ndo- enfraquecer.
residentes. ® com altas taxas de inflagdo, a relagdo entre

A alternativa que contém todas as afirmativas inflagao e desemprego fica mais evidente.

corretas é:

© I, 1Ielll

Oi1elv

© 11, IllelV

@ lilelv

O1lell

UEPA Concurso C-168 - - FAPESPA - Nivel Superior — Técnico em Administracdo e Finangas: Ciéncias Econémicas Pag. 8



UNIVERSIDADE DO ESTADO DO PARA

29. O modelo IS-LM é a formalizacdo do resumo 31. O modelo Mundell-Fleming foi construido nos
que John Hicks e Alvin Hansen fizeram no final anos 1960 a partir dos estudos do prémio
da década de 1930 e inicio da década de 1940 Nobel de Economia em 1999, Robert Mundell,
da descricao conjunta do mercado de bens e e de Marcus Fleming, estendendo o modelo IS-
dos mercados financeiros efetuada por J. M. LM para o contexto de economias abertas.
Keynes. De acordo com esse modelo, é correto Com base nesse modelo, é correto afirmar
afirmar que: que:
® o0 equilibrio dos mercados financeiros ® com mobilidade zero de capital, supondo

implica que, para um dado estoque de cambio fixo e que o balanco de pagamentos
moeda, a taxa de juros é uma funcgdo estda em equilibrio, no novo ponto de
decrescente do consumo das familias. equilibrio uma expansdo monetaria é
® o equilibrio do mercado de bens implica ineficaz.
que um aumento da taxa de juros leva a ® com mobilidade zero de capital, supondo
um aumento do produto. Isso ¢é cambio fixo e que o balanco de pagamentos
representado pela curva LM. estd em equilibrio, no novo ponto de
© uma contragdo fiscal desloca a curva IS eqU|II|br(':|Io uma expgnsao fiscal tjra
para a direita, levando a um aumento no resultado em aumento de emprego e renda.
nivel de produto de equilibrio. © com mobilidade zero de capital, supondo
® um aumento de impostos desloca a curva cambio flexivel ‘e que o balango de
IS, mas ndo a curva LM. A economia se pagamentos esta em equilibrio, no novo
move sobre ela. ponto de equilibrio uma expansao
N . monetdria é ineficaz.

® uma expansdo monetaria desloca a curva . ) i
IS e leva a um produto maior, apesar da ® com mobilidade perfeita de capital, supondo
elevacio da taxa de juros. cambio flexivel e que o balanco de
pagamentos esta em equilibrio, no novo
] ] ) ponto de equilibbrio uma expanséo

30. Sobre o modelo IS-LM, analise as afirmativas monetaria é ineficaz.
abaixo e identifique-as em Verdadeira ou . . .

Falsa. ® com mobilidade perfeita de capital, supondo
cambio flexivel e que o balanco de
S o pagamentos esta em equilibrio, no novo
() Descreve as implicagbes do equilibrio ponto de equilibrio uma expanséo fiscal terd
simultaneo do mercado de bens e dos resultado em aumento de emprego e renda.
mercados financeiros.
( ) Um aumento da taxa de juros leva a uma 32. Considere o modelo IS-LM para uma economia
diminuicdo do produto. Em consequéncia, pequena, aberta e inicialmente em equilibrio
a curva IS é negativamente inclinada. externo. Analise as afirmativas abaixo e
( ) Uma expansdo fiscal desloca a curva IS assinale a alternativa correta:
para a esquerda, levando a um aumento I. A politica fiscal é ineficaz quando ha
do produto e queda da taxa de juros. mobilidade perfeita de capital e o regime
( ) Uma contracdo monetaria desloca a curva de cambio ¢ flexivel.
LM e a curva IS para cima. II. A politica monetaria é ineficaz quando ha
A alternativa que contém a sequéncia correta mopllldaCIde A|mbperfle1|?ta de capital e o
de verdadeiro (V) e falso (F) é: regime de cambio € Tixo.
® V,FFF III. Uma expansdo fiscal ¢ eficaz se
o assumirmos a hipotese da mobilidade
V,F,FV perfeita de capital e regime de céambio
(CIAVAVAVAY; fixo.
® V,V,FF IV. No novo equilibrio, uma expansdo
® FFV,V monetaria resultara em aumento de
emprego e produto se assumirmos a
hipétese de que ndo ha mobilidade de
capital e com regime de cambio flexivel.
A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:
Oilelv
Q1,11 1IelV
© Ilelll
@ llelV
O 1lelll
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33. Sobre crescimento e desenvolvimento 35. Considere a teoria do crescimento enddgeno,
econdmico, analise as afirmativas abaixo e analise as afirmativas abaixo e identifique-as
identifique-as em Verdadeira ou Falsa. em Verdadeira ou Falsa.

( ) A teoria do crescimento enddégeno estuda () As decisGes da administragdo publica s&o
os efeitos da queda dos saldrios e do incapazes de alterar os padrbes de
crescimento  populacional  sobre a mudanca tecnologica, dado que sdo as
produtividade e a estagnagdo econdmica. forcas de mercado as responsaveis pelo

] ] avango da pesquisa e do

() Segundo a teoria do crescimento desenvolvimento.
enddgeno, a mudanga tecnoldgica é fruto o .
do sistema econdémico e, por essa razdo, () A mudanca tecnologica € um produto
os governos ndo devem incentivar a sujeito a falhas de mercado, uma vez que
pesquisa e o desenvolvimento. a tecnologia € um bem ndo-rival e que os

B novos inventos sdo dificeis de produzir,

( ) Segundo Robert Sollow, a acumulagdo de mas faceis de reproduzir.
capital fisico explica apenas uma fracdo do
crescimento econdmico. () Estuda os processos pelos quais as forgas

de mercado e as decisdes das

() Para ~Robert Sollow, a mudanga administragdes puUblicas geram diferentes
tecnologica, estimada a partir da diferenga padrdes de mudanca tecnoldgica.
entre o crescimento do produto observado . N N
por trabalhador e o crescimento do capital () Patentes e registros de marcas nao sao
por trabalhador, representa um capazes de |ncen,t|\{ar 0 desenvolvimento
importante papel para o crescimento cientifico e tecnologico.
econdmico. A alternativa que contém a sequéncia correta

A alternativa que contém a sequéncia correta de verdadeiro (V) e falso (F) é:

de verdadeiro (V) e falso (F) é: (2 I AVAVAY]

® FV,V,V ® FV,\VF

® V,FFV © V,FFF

© FFVV ® V,V,FF

® V,VFF ® FFV,V

® V,FFF

36. Analise as afirmativas abaixo sobre as teorias
. . . de inflagdo e identifique-as em Verdadeira ou

34. Os efeitos da politica macroeconémica Falsa.
dependem de seus impactos sobre as - . ~
expectativas. Se essas expectativas sobre o () O tratamento tedrico da_n |_nflggao de custos
futuro sdo formadas por meio de uma assume que as causas Iniclais d? processo
avaliacdo do curso provavel e das implicagGes inflacionario se encontram no ambito da
de uma politica econémica futura esperada, os ofe,rtg agregada, como muclja?ngas _Nnos
economistas as denominam expectativas salarios, NOS pregos das materias primas
racionais. Considerando essa hipdtese acerca ou da tentativa dle.aumertntar °~S lucros.
das expectativas, assinale a alternativa () O tratamento teorico da inflagdo de custos
correta. assume que as causas iniciais do processo

inflacionario se encontram no ambito da
® Um aumento da oferta de moeda desloca a oferta agregada, exceto no caso da
curva LM e gera uma pequena queda na tentativa de firmas com poder de
taxa de juros e grande aumento no monopdlio aumentarem os lucros.
produto. () Pressoes inflacionarias  fortes e
® A curva IS tem declividade positiva duradouras podem ser provocadas por um
acentuada. aumento auténomo e persistente de
Uma redugdo dos gastos do governo ndo gastos publicos, segundo a teoria da
leva necessariamente a uma queda do inflagao de demanda.
produto. ( ) A abordagem da inflagdo inercial admite
® Se hd um corte de gastos do governo, a que o reajuste Odo Va!'°r rlommafl_ dos
curva IS se desloca para a esquerda e contrat,os em 100 /°~da inflagao verificada
resulta em uma reducio do produto. no periodo prévio ndo garante a meta de
- o um valor real constante.
© Uma expansdo monetaria gera um pequeno A alternativa que contém a sequéncia correta
aumento no produto, mas a taxa de juros de verdadeiro (V) e falso (F) é:
permanece constante. O VFEFF
® V,FFV
(CIAVAVAVES
@ V,FVV
® FFVV
UEPA Concurso C-168 - - FAPESPA - Nivel Superior — Técnico em Administragdo e Finangas: Ciéncias Econémicas Pag. 10



UNIVERSIDADE DO ESTADO DO PARA

37. Acerca da inflacdo de demanda, é correto
afirmar que:

©

admitindo-se a hipdétese de a inflagdo ser
originaria da elevagdo da demanda
agregada decorrente de uma baixa na
preferéncia pela liquidez de agentes
privados, resultando na ativacao de saldos
monetarios até entdo ociosos, essa inflagdo
se propagara indefinidamente.

é provocada por uma expansdo autobnoma e
persistente de gastos publicos, financiados
por emissdao de moeda, mas que tende a
autoliquidar-se devido a redugdo dos
investimentos e da preferéncia pela liquidez
dos agentes privados.

modificacdes no nivel da demanda agregada
ndo podem ser origindrias no setor
monetario da economia.

no curto prazo, a inflagdo terd carater
inercial pois, quando originada no setor
monetario da economia, as autoridades
monetarias conseguem evitar o aumento da
oferta de moeda.

se aumenta a quantidade de bens e
servicos que o0s consumidores estdo
dispostos e aptos a adquirir aos niveis de
precos existentes e ndo ha uma expansédo
equivalente da oferta agregada, os precos
tendem a ser pressionados para cima, a
taxas consideradas como inflacionarias.

39. Em relagcdo ao modelo de crescimento de

40.

Sol
(2]

0

® no estado estacionario, o

ow, é correto afirmar que:

a introdugdo do crescimento populacional
ndo consegue explicar por que o produto
nominal dos paises aumenta.

no longo prazo, a explicagdo do aumento do
produto por trabalhador da economia é o
progresso tecnoldgico.

o estado estacionario é alcancado quando o
investimento por trabalhador supera a
depreciacao do capital.

consumo &
minimo.

o progresso tecnolégico ndo é capaz de
mudar a eficiéncia do trabalho e, portanto,
havera estado estacionario independente de
a taxa de poupanga superar ou nao
crescimento populacional.

Acerca do Plano Real, analise as afirmativas

abaixo e identifique-as em Verdadeira ou
Falsa.
( ) reconhecia que as principais causas da

()

estavam no
publico e nos

inflagdo brasileira
desequilibrio do setor
mecanismos de indexagao.
apos a reforma monetaria inicial, a politica
anti-inflacionaria concentrou-se nas
chamadas ancoras monetaria e cambial. A
segunda visava reduzir as importagoes.

38. Considerando as andlises tedricas sobre o () apos a reforma monetaria inicial, a politica
crescimento e o desenvolvimento econdémico, antl-lanaC|<2nar|a conce,n_trou-se _has
observe as afirmativas abaixo e identifique-as chamadas ancoras monetaria e cambial. A
em Verdadeira ou Falsa. primeira visava controlar a demanda

. ¢ . ¢ inferi agregada por meio de um aumento da
() seo crescimento economico € inferior ao taxa de juros e da taxa do compulsério
crescimento demografico, entdao a renda sobre depésitos a vista
per capita se eleva no longo prazo. .. ~
( ) apesar do sucesso no combate a inflagao,
( ) no estado estacionario 6timo, a “regra de nao se verificou melhora no padrdo de
ouro” sustenta que o nivel de consumo vida dos trabalhadores de baixa renda,
deveria ser o maximo entre os diferentes tampouco ganhos de produtividade na
estados estacionarios possiveis. economia brasileira.
( ) dependendo se a economia encontra-se A aIternati\(a que contém a ,SeqUénCia correta
abaixo ou acima da “regra de ouro” do de verdadeiro (V) e falso (F) e:
capital, no longo prazo, o aumento da ® V,FFF
taxa de poupanca podera provocar o ® VEFV
aumento ou a diminuigdo do consumo. 6 ot
. . V,F,V,F
( ) como o aumento da expectativa de vida rrer
ao nascer é uma tendéncia observada em @ FFV,V
todos os paises no século XXI, ndo se ® FV,V,F
pode considerd-la um indicador de
desenvolvimento.
A alternativa que contém a sequéncia correta
de verdadeiro (V) e falso (F) é:
® V,FFF
® V,FFV
O Vv,VVF
@ FFVV
® FV,\VF
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41. Os dados abaixo sdo de uma economia fechada 43. Em uma economia hipotética, foram
€ sem governo: observados os seguintes valores:
Produto Nacional Liquido a custo de fatores = 300
(i) Fungdo consumo: C = 90 + (8/9) Y, em que Renda Liquida Enviada ao Exterior = 60
C = consumo e Y = renda Impostos indiretos = 100
Subsidios = 30
(ii) Investimento (autbnomo) = 310 Depreciagao = 90
O Produto Interno Bruto a pregos de mercado
O nivel de equilibrio da renda sera: tera o valor de:
® 1980 ® 340
0 3200 ® 380
® 450 ® 520
® 882 (d] 400
® 3600 © 370
42. Na obra “Histéria Econdmica da Amazdnia 44. Acerca do declinio da economia da borracha na
(1800-1920)”, o professor Roberto Santos Amazénia, € correto afirmar que:
afirma: “Aquilo que se chama o colapso da ® as mudangas tecnoldgicas na produgdo e a
economia  gomifera da ~ Amazonia foi redugdo do custo médio de produgdo da
essencialmente a queda subita dos pregos da borracha n3o foram capazes de conduzir a
borracha entre 1911 e 1914, desarticulando uma mudanca estrutural no mercado desse
quase por completo o sistema primario- produto, a despeito da alta produtividade
exportador da regido (...)" (pagina 208). Mais das plantacBes no Oriente.
adiante, o autor ressalta dois importantes .
aspectos desse colapso: (1) na primeira ® a0 contrario do que ocorreu com a
década do século XX foram registradas economia cafeeira, o governo federal nao
sucessivas crises que o antecederam; e (2) as elaborou um plano de defesa para a
mudancas na técnica de producdo da matéria- borracha. ~ A auséncia de medidas
prima e a decorrente reducdo dos custos. valorizadoras  aprofundou o  colapso
Acerca desse periodo e dos movimentos a economico da regiao no periodo.
médio e longo prazo dos precos da borracha, é © o0 Plano de Defesa da Borracha (1912)
correto afirmar que: elaborado pelo governo federal em resposta
® apesar da sistemética elevacdo da procura a crise gomifera Teg'°”a' contemNpIava
mundial da goma elastica e da taxa de setores como a hev_epultura € e>_<tr§gao~de
cambio favordvel, a queda da atividade borracha, industrializacdo, . _'migracao,
industrial nos Estados Unidos reduziu as Sa.Ude’ transportes, _prgdugao agrﬂlcolla
exportacdes da borracha amazdnica. alimentar e pesca. A principal consequéncia
foi tornar o produto brasileiro relativamente
0®o Pr'?SPef%rComérFtiO com OdPe;U elevou a mais barato no mercado internacional.
receita publica, evitou a queda de pregos e
a faléncia de inUmeras casas comerciais de ® gentre os resultados do Plano de Defesa da
borracha. Porém a drastica reducdo da . or_racha (1912), _dest_aca-se a melbora dos
atividade industrial nos Estados Unidos !ndlcadore~s regionais  de squqe, @
interrompeu a fase de crescimento da mplantggaq de um programa de imigragao
producdo gomifera e deu inicio ao declinio € colonlza!gao, a coDstrugao de estraQas de
da economia do produto na regigo. ferro e a |[nplanta<;ao de um‘amplo S|.stema
de extensao rural, voltado a melhoria dos
© os severos movimentos de precos da métodos de corte, coleta e preparo da
borracha no médio prazo sujeitavam as borracha.
receitas de sua exportagdo a uma grande «
instabilidade. Um dos fatores responsaveis © a repercussdo externa do Plano de Defesa
por essa instabilidade era a Dbaixa da Borrac'ha (1912). !evgu 0s concorrentes
elasticidade-prego da oferta desse produto. do Br_a5|l a reivindicarem _de Seus
respectivos governos medidas de
® a evolugdo dos precos da borracha mostra compensacdo. O atendimento dessas
que a Amazdnia lucrou muito com o reivindicagdes tornou o produto brasileiro
comércio internacional, mas a depressao relativamente mais caro no mercado
mundial provocou o colapso da produgéo internacional, de forma que o Plano agiu
regional. contra os interesses do pais e da regido.
® as aliancas entre as casas “aviadoras” e os
exportadores, que se organizaram para a
defesa dos precgos e dos lucros da borracha
fizeram a economia regional obter maximas
vantagens com o comércio internacional
desse produto.
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45.

46.

Analise as afirmativas abaixo acerca da
Economia Amazobnica e assinale a alternativa
correta:

I. O Plano de Valorizagdo Econdmica da
Amazonia, criado no final dos anos 1940,
e a Superintendéncia do Plano de
Valorizagdo Econ6mica da Amazonia
(SPVEA), sdo exemplos de atuacdao dos
governos locais para a promocao do
desenvolvimento amazonico, contrariando

o projeto de industrializacdo regional
defendido pelo governo federal.
II. A politica de incentivos fiscais na

AmazoOnia é anterior a do Nordeste
brasileiro, e incentivou fortemente, nos
anos 1960, a producdao mineral na regido.

III. Ao final dos anos 1960, a criacdo da
Superintendéncia de Desenvolvimento da
Amazébnia (SUDAM) coroou o
planejamento regional com outra
instituicdo, gracas a avaliacdo positiva do
governo federal acerca da atuacdo da
Superintendéncia do Plano de Valorizagao
Econ6mica da Amazo6nia (SPVEA) na area
social (educacdo, saude e saneamento),
apesar das dificuldades para a construgao
da infraestrutura da regido.

IV. Com o lancamento da “Operagao
Amazonia” no final dos anos 1960 pelos
governos militares, aprofundou-se a
integracdo da AmazOnia a economia e a
sociedade nacionais, atendendo também
uma reivindicacdo dos empresarios e
politicos regionais ja presente desde a
decadéncia da borracha.

A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:

OI1,11elv
O1elv
O 1v
@1

O IllelV

Considere os dados abaixo para uma economia
fechada e sem governo.

Funcdo Consumo: C = 100 + 0,7 Y, em que
C= consumo e Y= renda

Investimento (autdbnomo) = 200

O nivel de equilibrio da renda sera:

47.

48.

Analise as afirmativas abaixo acerca da
evolucdo histérica, ciclos da economia
amazébnica e das politicas de desenvolvimento
para a regido, e assinale a alternativa correta:

I. A transformacdao do antigo Banco de
Crédito da Amazénia S.A. em Banco da
Amazoénia S.A. (BASA), ampliou suas
atribuicdes voltadas ao desenvolvimento
regional, tendo este banco passado a ser
o agente financeiro da nova instituicdao, a
Superintendéncia de Desenvolvimento da
Amazonia (SUDAM).

II. Problemas como os resultados
insatisfatérios quanto a reducdao dos
desniveis regionais, da concentragdo
econdémica intrarregional e distorgGes

como a nao aplicagdo de recursos
liberados aos projetos e especulagao, etc.
foram apontados no discurso oficial como
justificativas para extingao da
Superintendéncia de Desenvolvimento da
Amazonia (SUDAM) no Governo Collor.

III. A crise fiscal que envolveu o Estado
brasileiro nos anos 1980 comprometeram
sua capacidade de viabilizar
investimentos. Na Amaz6nia, a acao
estatal centrada nos grandes projetos e
nos incentivos fiscais perdeu folego no
decorrer dos anos 1980 e na década de
1990.

IV. Os incentivos fiscais tiveram importante
papel na politica de desenvolvimento
regional no Brasil. Dentre eles, destaca-se
o Fundo de Desenvolvimento da Amazoénia
(FDA) para a elevagdo dos indices de
crescimento econémico na regido nos
anos 1970 e 1980.

A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:

O 1, 1lelll
Qi1elv

O 1,1 IllelV
@ Illelv

O Ilelll

Em uma econhomia hipotética, foram

observados os seguintes valores:

Produto Nacional Liquido a custo de fatores =
400

Renda Liquida Enviada ao Exterior = 80
Impostos indiretos = 200

® 1000 Subsidios = 25
® 400 Depreciacdo = 70
© 300 O Produto Nacional Liquido a pregos de
® 1400 mercado tera o valor de:
© 3600 ® 225
® 200
© 425
@® 575
® 600
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49. Considerando a estrutura atual do Balanco de

Pagamentos no Brasil, é correto afirmar que:

0 as viagens internacionais e servigos
bancarios tais como corretagens,
comissOes, tarifas por prestacdo de
garantias e fiancas, comissGes e outros
encargos acessorios sobre o endividamento
externo sdo registrados na balanca de
servigos.

® as rendas de investimento direto abrangem
os lucros e dividendos relativos a
participacdes no capital de empresas e os
juros correspondentes aos empréstimos
intercompanhias nas modalidades de
empréstimos diretos e titulos de qualquer
prazo e sao registradas na conta capital.

© as rendas de investimento direto abrangem
os lucros e dividendos relativos a
participacbes no capital de empresas e os
juros correspondentes aos empréstimos
intercompanhias nas modalidades de
empréstimos diretos e titulos de qualquer
prazo e sao registradas na conta financeira.

@ os fluxos financeiros relativos a liquidagdo
de haveres e obrigacdes decorrentes de
operacoes de swap, opcOes e futuros e os
fluxos relativos aos prémios de opgdes sao
registrados na conta rendas e constituem
parte do saldo de transacdes correntes da
economia.

® os créditos concedidos pelas matrizes,
sediadas no exterior, a suas subsidiarias ou
filiais estabelecidas no pais sdo
contabilizados nas transagdes correntes.

50. Considere os dados abaixo de uma economia

hipotética.

Papel-moeda em poder do publico/meios de
pagamento = 0,4

Encaixe total dos bancos comerciais/ dep. a
vista nos bancos comerciais = 0,3.

O valor do multiplicador monetario é:
e 1,72
® 1,39
© 8,33
® 1,12
® 3,33
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formulario, que podera ser destacado conforme o subitem 9.27, do Edital N201/2013-SEAD/FAPESPA.

Governo do Estado do Para

Secretaria de Estado de Administracao
Universidade do Estado do Para
CONCURSO C-168

Cargo: Técnico em Administracido e Financas em:

Ciéncias Econdmicas

GABARITO DO CANDIDATO

Vocé podera copiar o gabarito, SOMENTE nos sessenta minutos que antecedem o término desta prova, neste

NOME COMPLETO

N° DE INSCRICAO
HNEEEEEN

Questao Alternativa Questao Alternativa
1 26
2 27
3 28
4 29
5 30
6 31
7 32
8 33
9 34
10 35
11 36
12 37
13 38
14 39
15 40
16 41
17 42
18 43
19 44
20 45
21 46
22 47
23 48
24 49
25 50
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